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Sostenibhilita

Un processo € economicamente
sostenibile se utilizza le risorse

¥ naturali a un ritmo tale che
esse possano essere rigenerate
naturalmente.

“equilibrio fra il
soddisfacimento delle

esigenze presenti senza Economico

compromettere la possibilita
delle future generazioni”.

Sviluppo
sostenibile

Realizza-
bile

Vivibile

La sostenibilita ambientale
garantisce la stabilita di un

Ambientale

ecosistema.

Diagramma di Venn dello sviluppo sostenibile
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Perizia sostenibile

iniziativa di RiCircola

CINSA

| Termine «perizia sostenibile» € un marchio depositato.

Ri-¢ Circola

Bollettino Ufficio Italiano Brevetti e Marchi. n. 784 del 14
aprile 2023.
Marchio: PERIZIA SOSTENIBILE
Titolare: RI.CIRCOLA S.R.L.
Domanda No.: 302022000149709
Classe: 42



Incentivazione dell’'utilizzo
dell’energia rinnovabile.

Definire diverse politiche
di gestione del lavoro
(mobilita sostenibile).

impatti

Obhiettivo

un protocollo di elaborazione
attivita di valutazione peritale

Perizia
sostenibile

Ottimizzazione della
produzione dei rifiuti

(riduzione dell'utilizzo
della carta).

Definizione dell'impatto

sulla sostenibilita dell’attivita

» professionale del perito.




Processo

Valutazione dell'impatto sociale e ambientale.

Individuazione

3

Individuazione
delle fasi di

lavoro per la sua
esecuzione.

sociale ambientale

Definizione del tipo
di impatto da calcolare.

Definizione Calcolo
kgCO./perizia

CO,

Nel calcolo si & deciso di
esprimere il risultato in kg
CO./perizia in modo che
sia espresso in termini di

Calcolo e parametrizzazione
dell'impatto convertito in un
valore misurabile espresso in

kg CO./perizia.




Sopralluogo presso
il luogo del sinistro.

Individuazione

Lavoro della perizia sostenibile.

Dispositivi

Sopralluogo elettronici

Fasi
di lavoro

Redazione
e stampa

Utilizzo di dispositivi

elettronici e di internet.

Redazione e stampa
della perizia.




Impatto sociale relativo
al costo sociale per

i rischi di incidenti
stradali.

Il sopralluogo fisico

da parte del perito presso il
luogo del sinistro comporta
I'utilizzo di un mezzo di
trasporto (es. automobile)
che puo determinare

due tipo di impatti,

sociale e ambientale.

fasi di lavoro

Impatto
Sociale

oJO,

Sopralluogo

Analisi

ahalizzate

Dispositivi
elettronici

Impatto
Ambientale

emissioni CO-

Redazione
stampa

LCA

Impatto ambientale

(produzione di CO2)

dovuto alle
emissioni del
mezzo di trasporto.

Questo processo di analisi
e stato declinato in un



Obiettivi di sostenibhilita

Per lo sviluppo sostenibile agenda 2030

NO LEROD GOOD HEALTH QUALITY GENDER CLEAN WATER
POVERTY HUNGER AND WELL-BEING EDUCATION EQUALITY AND SANITATION
i |
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GOOD HEALTH
AND WELL-BEING

\ 4

Obiettivi di sostenibhilita

Per lo sviluppo sostenibile agenda 2030

DECENT WORK AND
ECONOMIC GROWTH

INDUSTRY, INNOVATION
AND INFRASTRUCTURE

-

1 2 RESPONSIBLE
CONSUMPTION

AND PRODUCTION

4 N

1 CLIMATE
ACTION

Politiche di mobilita
sostenibile che consentono
di ridurre 'incidentalita

automobilistica: riduzione
della spesa sanitaria a
carico della societa.

Promozione una diversa
logica dell’attivita del
professionista che opera
con attenzione ai temi
della sostenibilita.
(Sostenibilita sociale)

Sviluppo di diverse
logiche di lavoro e

di diversa modalita
lavorativa.

(mobilita sostenibile)

La perizia sostenibile
€ uha nuovo modello
di gestione in termini
di sostenibilita di

un’attivita professionale.

L'adozione di politiche di
sostenibilita consente
di ridurre I'impronta
carbonica di un’attivita
professionale.
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":true,
paPerizia":false,
carType": "benzina”

ookies Headers (8) Test Resulis

Raw Preview Visualize

"received JSON": §
“"km" : 48,
"videoPerizia": true,
"stampaPerizia”: fals
"carType": "benzina”
e
"socImpact": {
"steps": [
i

"name": "Step6_soc”,
"wvalues": 4§

"co2 value": @,
"euro _value": B8

&
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"impact": "social”,

es Headers (8) Test Resulis

Raw

.

Preview Visualize

1,

"values": 4§
"euro value": 0.093,
"co2 value": 12

[
"totImpact”: {

"values": 4§
"euro value": 6,
"co2 value": 783

"savedImpact": {

"note"”: "6b. perito si sposta nella

"values": 1§
"euro_value": @,
*\\ "co2 value": @

Algoritmi
formule
specifiche



Costo ambientale

Diagramma di flusso dell’algoritmo

Costo ambientale/A Costo ambientale/B Costo ambientale/C

Percorrenza Emissione di CO2 da . Emissione di CO2 da smaltimento S . Emissione CO2 di Internet i
automobilistica automobili parco circolante %OCS(;%E(% fll gAr_a(Sr?:ér;‘/\o]. in discarica della carta ECO2carta = Pgs:o fosg*l1|8 Ac%gc[akrt]a. per ogni utente all'anno: H/l;r:f (;?,5 e=rlzzcl)%
in [km]PA medio: ECO2 =150 [g/km] 9 1098 [kg(co2)/tonnellata(carta)] g ECO2internet = 400 [g]
‘ ° ? I
! Numero fogli per perizia: _ N
y— ° NF = 250 [foglio] - )

Emissioni CO2 dovuta all’'uso

Costo CO2 al km Costo CO2 al km - ;
. . . . . . di internet di un utente per
di percorrenza in auto: ) di percorrenza in auto: erizia: ECO2internet perizia=
CCO2 = ECO2 * CCO2 [€/km] PP =P *NF [kg] P ' P I

ECO2internet * N [g/perizia] *

Tutti i dati Numero fogli per perizia: Tutti i dati
sono impostati? NF = 250 [foglio] sono impostati?

: |

Costo ambientale per

] Costo CO2 dovuta all'uso
smaltimento carta per

Emissioni CO2 per ogni

perizia: ECO2perizia = oani berizia CAcarta = di internet di un utente per Costo CO2 alla tonnellata:
@ e ECO2carta * PP EgCOg erizia * CCO2 perizia: CCO2internet_perizia= CCO2 =75 *101-6 [€/9]
[kg/perizia] [Zl/perizia] ECO2internet * CCO2 [€/perizia]

Costo ambientale per Costo ambientale per utilizzo

. dizi inquinamento da utilizzo Totale costo ambientale: di dispositivi elettronici Costo energetico computer:
Condizione 9 di auto CA = CAIngAuto + o e di internet: CAelettr = Ccomputer = CCO2internet_
Dati in input utente CAINgAuto = PA*CCO2 CAcarta + CA elett [€/perizia] CCOZlnternet_perlglg perizia [€/perizia]
= : qi ot + Ccomputer [€/perizia]
unzione ai caicolo I
Costante della baselinea !




Costo ambientale/A

Percorrenza Emissione di CO2 da Costo CO2 al ,
automobilistica automobili parco circolante C%SOC; e 2109:36”‘2}0-
in [km]PA medio: ECO2 = 150 [g/km] = -6 [€/d]

| |

Costo CO2 al km
° di percorrenza in auto:
CCO2 = ECO2 * CCO2 [€/km]

Tutti i dati
sono
impostati? Costo ambientale per
e inguinamento da utilizzo
di auto

CAlngAuto = PA*CCO2

® Condizione
Dati in input utente
Funzione di calcolo
Costante della baselinea




Emissione di CO2 da smaltimento
in discarica della carta ECO2carta =
1098 [kg(co2)/tonnellata(carta)]

|

Costo ambientale/B

Numero fogli per
perizia:
NF = 250 [foglio]

Emissioni CO2 per ogni
perizia: ECO2perizia =
ECO2carta * PP
[kg/perizial

® Condizione
Dati in input utente
Funzione di calcolo
Costante della baselinea

|

T

Costo ambientale per
smaltimento carta per
ogni perizia CAcarta =
ECO2perizia * CCO2
[€/perizia]

!

Totale costo ambien
tale:CA = CAlngAuto +
CAcarta + CA elett
[€/perizia]

Peso foglio di carta:
P= 5*0A-3 [kg]

!

Numero fogli per

perizia:
NF = 250 [foglio]

Costo CO2 al km

di percorrenza in auto:

PP =P *NF [kg]



® Condizione
Dati in input utente
Funzione di calcolo
Costante della baselinea

Emissione CO2 di Internet
per ogni utente all'anno:
ECO2internet = 400 [g]

Costo ambientale/C

Emissioni CO2 dovuta all'uso
di internet di un utente per
perizia: ECO2internet_perizia=
ECO2internet * N [g/perizia]

:

Costo CO2 dovuta all’'uso
di internet di un utente per
perizia: CCO2internet_perizia=
ECO2internet * CCO2 [€/perizia]

Numero perizia:
[1/anno] N = 200

(ves).

Costo CO2 alla tonnellata:

:

Costo ambientale per utilizzo
di dispositivi elettronici
e di internet: CAelettr =
CCO2internet_perizia
+ Ccomputer [€/perizial

CCO2 = 75 *101-6 [€/g]

Costo energetico computer:

® Ccomputer = CCO2internet_
perizia [€/perizia]

Tutti i dati
sono
impostati?




Costo sociale

Diagramma di flusso dell'algoritmo

Costo sociale/A Costo sociale/B

Percorrenza Costo sociale per incidentialita Percorrenza automobilistica Numero perizie o Costo sociale per inquinamento
e e : . ’ % Percorrenza al lavoro e .
———e automobilistica e—— automobilistica: CSmedio = media: PAmedio = [1/anno] [%]PA% = 0.5 automobilistico medio
in [km]PA 20 *10A9 [€/anno] 350 *1079 [Km/anno] N =200 . CSmedio = 1400 [€/anno]

.. | | | |

Costo sociale
per incidentalita
automobilistica medio:
CSIncAmedio = CSmedio
/PAmedio [€/anno]

Costo sociale
per inquinamento
automobilistica [€/perizia]
CSIncA = PA% * CSmedio/N

T

!

Costo sociale per incidentalita Totale Costo sociale
automobilistica [€/perizia] [€/perizia]
CSIncA = PP * CSIncmedio CS = CSIncA +CSIngA

® Condizione
Dati in input utente
Funzione di calcolo
. Totale costo
Costante della baselinea TOT = CA + CS [€/perizia]



Percorrenza

e automobilistica
in [kAM]PA

Costo sociale/A

Costo sociale per incidentialita Percorrenza automobilistica
automobilistica: CSmedio = media: PAmedio =
20 *10A9 [€/anno] 350 *10A9 [Km/anno]

|

T

|

Costo sociale per incidentalita
automobilistica medio:
CSIncAmedio = CSmedio

/PAmedio [€/anno]

Tutti i dati

® Condizione
Dati in input utente
Funzione di calcolo
Costante della baselinea

® sono

impostati?

Costo sociale per incidentalita

automobilistica [€/perizia] C
CSIncA = PP * CSIncmedio



® Condizione
Dati in input utente
Funzione di calcolo
Costante della baselinea

Numero perizie

Costo sociale/B

% Percorrenza al lavoro

[1/anno] . o - automobilistico medio
N =200 PellPio S € CSmedio = 1400 [€/annO]
®

Costo sociale per inqguinamento
automobilistica [€/perizial] o
CSIncA = PA% * CSmedio/N

Totale Costo sociale
[€/perizia] C °
CS = CSIncA +CSIngA

Totale costo
TOT = CA + CS [€/perizia]

Costo sociale per inquinamento



Fasi di accertamento del danno

. Assicurato contatta Chlfama!ta telefonica . Costo
la compagnia 15 minuti (smartphone) ambientale
Connessione ad o . Utilizzo computer sul a Costo
"internet del call center gestionale compagnia 15 min ambientale
: : Utilizzo computer Costo
3. Lettura deli documenti ® J 15 minuti ® ® _mbientale
Lo studio peritale scarica Utilizzo computer sul Costo
“I'incarico dal portale - ® gestionale compagnia 15 min ® ambientale
5 Contattare l'assicurato Chiamata telefonica . . Cc?sto
" per fissare il sopralluogo ' ® > minuti (smartphone) ambientale
Il perito si sposta con un mezzo Costo Costo
6. Sopralluogo _ . a carburante per raggiungere e ® .mbientale  sociale
Il luogo del sopralluogo
i Perito che redige . . Utilizzo computer . . CC?StO
" la relazione di perizia per circa 1h ambientale
tampa delle CGA Costo
8. >ta! S .
Polizza e Relazione e S (Rl SRR K ®* ambientale

Invio della relazione
9. alla compagnia ®
di assicurazione

Costo
ambientale

Utilizzo computer sul
gestionale compagnia 15 min




Interfaccia utente

1. Inserimento

Ri-t Circo

2. Dati elaborati

Ouantita di co2 prodotla senza politiche di sostenibilita

Impatto Teorico

Impatto sociale

1.990 kgCO2

Impatto ambientale

62 kgCO2

PERIZIA SOSTENIBILE

A che distanza ¢ il lnogo del sopralluogo?

100 chilometri

Qual ¢ la tna macchina?

© Benzina Diesel [brida Elellrica

Hai effettuato una videoperizia?

s © NO

Hai stampato la perizia su carta?

O sI NO

Quantita di coz effetlivamente prodotta per effettuare questa perizia

Impatto Reale

Impatto ambientale

1.990 kgCO2 62 kgCO2

Chilogrammi d risparmiali

(0]

3. Parametri ambientali di dettaglio

Tipo di impatto Dettagli 2C02

Dettagli

Descrizione

. assicurato contatta la compagnia di assicurazione enviromental phone-call 0

2, call center si connette ad internet enviromental device-with-internet 0.017

3. lettura dei documenti enviromental device 0.010

.lo studio peritale scarica l'incarico dal portale della compagnia enviromental device-with-internet 0.017

contattar icurato per fissare soprallu enviromental phone-call 0

. sopralluogo enviromental car 62
. perito redige la relazione di perizia enviromental device 0.004
8. stampa delle CGA, Polizza e relazione enviromental paper 0.001

0. invio della relazione alla compagnia di assicurazione enviromental device-with-internet 0.017

Descrizione

Tipo di impatlo Delttagli oCO2

bh. perito si sposta nella casa dell'assicurato social car 1.990

Impalto totale

2.052 kgCO2

Impalto totale

2.052 kgCO2




Strategie di contenimento

Le strategie che si possono mettere in atto per ridurre il costo derivante
dell'impatto sociale eambientale della perizia assicurativa sono le seguenti:

Dispositivi Redazione
elettronici e stampa

Sopralluogo

Energia Riduzione
rinnovabile rifiuti

Videoperizia

Adottando tutte queste tre strategie si puo ipotizzare di
della redazione delle perizie offrendo un data base
utile per la redazione del



Grazie per I'attenzione

maggio 2023 —o Cliccal li
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